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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO.

Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 30 questdes objetivas, sem repeticao ou falha, com a seguinte distribuigdo:

PORTUGUES I CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questoes | Pontos |Questdes | Pontos| Questdes | Pontos | Questdes | Pontos [Questdes | Pontos [Questdes | Pontos

1ab 2,0 6a10 4,0 11a15 2,0 16 a 20 3,0 |21a25 40 |26a30 5,0
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b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material esta em ordem e se 0 seu nome e niimero de inscricdo conferem com os que aparecem no CARTAO-
RESPOSTA. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a caneta
esferografica transparente de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacdo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, a caneta esferografica transparente de preferéncia de tinta
na cor preta, de forma continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os
campos de marcagdo completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (&) o © ) ®

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior -
BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, séo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagado em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas sao identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagdo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie; B

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0o CARTAO-RESPOSTA;

c) se recusar a entregar o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA quando terminar o tempo estabelecido.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no
Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera retirar-se da sala das provas apos 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das mesmas.
Por motivo de seguranga, o candidato ndo podera levar o Caderno de Questdes, a qualquer momento.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 2 (DUAS) HORAS
E 30 (TRINTA) MINUTOS, findo o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar o Caderno de Questoes
e 0 CARTAO-RESPOSTA.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas ser&o divulgados no primeiro dia util ap6s a realizagéo das
mesmas, no endereco eletronico da FUNDAGCAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO




PORTUGUES II

A moda terminal

Ja declararam o fim da memodria, da escrita, da
pintura, da fotografia, do teatro, do radio, das ferrovias,
da Histéria e ja anunciaram até que o mundo ia se
acabar. Todos os que previram esses desfechos

5 chegaram ao fim antes. Agora, a moda é decretar que
o jornalismo esta terminando (e o livro também). Citam
importantes jornais do mundo como alguns dos veicu-
los com sérias dificuldades financeiras. Reconhego que
ha argumentos respeitaveis e indicios preocupantes.

10 Mas vamos relativizar o panico. No Brasil, por
exemplo, nos dois ultimos anos, a circulacdo dos
diarios cresceu. Em 2007, enquanto a expanséo
mundial ndo passou de 2,5%, aqui foi de 11,8%.
Desconfio muito das antecipagdes feitas por
15 um mundo que ndo conseguiu prever nem a crise
econdmica atual. Além do mais, nunca uma nova
tecnologia de comunicacgéo eliminou a anterior. Com
0 advento da escrita — para citar a primeira dessas
transformagdes — acreditava-se que, por desuso, a
20 memoria iria desaparecer. Dispondo de um suporte
mecanico para registrar suas experiéncias, o homem
nao usaria mais a cabega. Para que decorar, se era
possivel guardar tudo em forma de letrinhas? (a ultima
especulacao no género é a de que o Google vai tornar
25 inuteis arquivos e bibliotecas).

Antes se dizia que a “civilizacao visual’ (a TV)
iria abolir a “civilizagéo verbal”’. Uma imagem vale mais
que mil palavras, repetia-se, esquecendo-se de que s6
se diz isso com palavras. Agora se afirma, veja a ironia,

30 que a Internet veio salvar a escrita que a TV estava
matando. De fato, nunca se escreveu tanto quanto hoje,
pelo menos em e-mails. A onipresenga desse universo
on-line passou entao a funcionar como uma espécie de
pa de cal sobre o jornal. S6 que a Internet ainda precisa

35 da confirmagédo e do endosso do “impresso”, de seu
prestigio e credibilidade. Os blogueiros sérios que me
perdoem, mas a rede ndo € confiavel (ainda bem, para
Verissimo e Jabor, pelo que costumam atribuir a eles
ali). Uma vez, um site noticiou que eu tinha morrido.

40 Houve controvérsia, mas eu s6 ndo morri mesmo
porque a noticia ndo saiu nos jornais.

Por tudo isso, é provavel que, em vez de
exterminio, haja convergéncia e convivéncia de midias,
como ja esta ocorrendo. Muitos dos blogs e sites mais

45 influentes estdo hospedados em jornais e revistas.

VENTURA, Zuenir. O Globo — 14 fev. 2009. (com adaptac¢des)
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O inicio do 12 paragrafo (¢. 1 a 4) deixa claro que a moda
de que fala o cronista € um tema

(A) inédito. (B) inusitado.

(C) recorrente. (D) contraditério.

(E) irreverente.

2

Pelas previsbes citadas no 2° paragrafo do texto, estaria
reservado a memoaria, aos arquivos e as bibliotecas um
destino comum: tornarem-se
(A) relevantes.

(C) inatingiveis.

(E) apdcrifos.

3

"Uma vez, um site noticiou que eu tinha morrido. Houve
controvérsia, mas eu s6 ndo morri mesmo porque a noticia
ndo saiu nos jornais.” (/. 39-41)

(B) obsoletos.
(D) vulneraveis.

Da passagem acima, depreende-se que

(A) sao verdadeiras apenas as noticias publicadas nos
jornais.

(B) jornais e Internet competem entre si pelo furo
jornalistico.

(C) nao foi questionada a veracidade da noticia divulgada
no site.

(D) os jornais sérios teriam confirmado a noticia antes de
publica-la.

(E) boatos sobre pessoas famosas s6 encontram guarida
na Internet.

4
Considere as afirmacdes.

| — Para o cronista é impossivel a coexisténcia de duas
tecnologias da comunicagéo.

I — Dificuldades financeiras e onipresenca do universo
on-line constituem ameacgas a vida dos jornais.

[l — Falta a Internet a credibilidade e a confiabilidade do
jornal impresso.

E(S&0) verdadeira(s) APENAS a(s) afirmagao(des)

(A) 1. (B) Il

(C) 1. (D) lell.

(E) lelll.

5

De acordo com o texto, a Internet seria duplamente
responsavel:

(A) pelo renascimento da “civilizagdo visual” e pelo desa-
parecimento da memoria.

(B) pelo desaparecimento da memoéria e pelo resgate da
“civilizagao verbal”.

(C) pelo resgate da memoria e pela morte da “civilizagcao
visual”.

(D) pelo resgate da “civilizagao visual” e pela salvagao do
jornal.

(E) pelo resgate da “civilizagao verbal” e pela extingdo do
jornal.




6
Muitas vezes
Dificuldades jamais

experiéncias inovadoras.
0 avango tecnoldgico.

Preenchem corretamente as lacunas as formas verbais
(A) blogqueiam-se e detiveram.

B) bloqueia-se e detiveram.

C) bloquea-se e deterao.

D) bloqueam-se e detém.

E) bloqgueam-se e deteve.

—~ o~~~

7
Foram inUmeros os problemas
e inumeras as experiéncias

nos defrontamos
passamos.

De acordo com a norma culta da lingua, completam a
frase, respectivamente,
(A) que e em que.

(C) de que e por que.
(E) com que e em que.

(B) que e de que.
(D) com que e por que.

8
Coloque C ou | nos parénteses, conforme esteja correta
ou incorreta a concordancia nominal.

( ) E necessario a devida cautela com certas previsées.

() As informagdes vém acompanhadas do endosso e
confirmacéo exigidos.

() Conseguimos na internet bastante dados sobre o autor.

Assinale a sequéncia correta.

(A) 1 —C-C B) I —C- I
C)1-1-C DyC—1 -1
(E)yC-C-— |

9

Ha trés substantivos em

(A) “... com sérias dificuldades financeiras.” (.. 8)

(B) “... ndo conseguiu prever nem a crise econdmica
atual.” (¢. 15-16)

(C) “... vai tornar inuteis arquivos e bibliotecas).” (¢. 24-25)

(D) “... precisa da confirmacao e do endosso do ‘impresso’,”
(¢. 34-35)

(E) “Muitos dos blogs e sites mais influentes...” (¢. 44-45)

10

S6 NAO deve receber acento grave o a(s) da opgéo

(A) Devido as noticias de que o jornalismo estaria termi-
nando, houve preocupagéo.

(B) A medida que o tempo passa, vemos que muitas previ-
sbes estavam erradas.

(C) Refere-se a informagdes retiradas da Internet.

(D) O mundo fica sempre a espera de novas tecnologias.

(E) As vezes, ha previsbes meramente especulativas.

@

3)

o,/
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
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Com base na curva caracteristica tipica do diodo de
Silicio, mostrada no grafico acima, a resisténcia dinamica,
em ohms, do diodo, quando submetido a uma corrente
de20mA é

(A)24  (B)75

(C)9,2

(D)25,8  (E)35,0

12

Deseja-se implementar o diagrama de estados da figura
acima, usando dois flip-flops tipo D, que oferecem as
saidas Q,Q,,
de produtos que deve ser ligada a entrada D €

(A) VQ, +VQ, (B) VQ,+ Q,Q,+ Q,Q,
(C)VQ,Q;+ Q,Q,+Q,Q, (D) VQ,+VQ,

(E) VQ,+VQ,

onde Qg € o mais significativo. Amenor soma
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O circuito, na figura acima, representa um conversor D/A
ajustavel. As chaves Ch1 até Ch4 correspondem aos bits
do sinal digital de entrada. Quando uma das chaves é
posicionada em +5V, representa um bit I6gico 1 e quando é
posicionada em terra, representa um bit I6gico 0. Para que
o valor maximo da tensao de saida V4 do conversor D/A
seja 80V, a resisténcia R, em kQ, devera ser ajustada para
(A) 2

(B) 5
(C) 8
(D) 11
(E) 14
14
X o YZ
A 00 01 11 10
. olo[1]o]o
Ze X 4 lolo 1 ]o
W
|| YZ
00 01 11 10
olo[1]o]o
X 4lololol1

A figura acima ilustra o circuito digital que gera o sinal W a
partir dos sinais X, Y e Z. Os Mapas de Karnaugh apre-
sentam as operagdes realizadas em cada um dos blocos.
A expressao booleana de W é

(A) XYz

(B) XYZ + XYZ

(C)X+Y+Z

(D)X+Y+Z

(EYX+Y+2Z




N
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Um registrador de deslocamento de 4 bits € inicializado no
estado Q,Q.Q;Q, = 0000, estando configurado para
sempre se deslocar a esquerda, preenchendo a direita com
o inverso légico de Q. O numero de estados da sequéncia
permanente é

(A) 4 (B)6 (C)7 (D)8 (E) 10
16
<4 )
Vs (:D L% C= R§vo
+
—>

A figura acima ilustra um conversor DC-DC Buck-Boost
que opera a 20 kHz, sendo L=75uH. A capaciténcia C &

suficientemente grande e a tensdo de entrada V= 30 V.
Se a tensao de saida V€ 12V e a poténcia consumida
pela carga R é 12 W, o ciclo de trabalho (duty cycle) é

(A)0,18 (B) 0,20

(C)0,25 (D) 0,29

(E) 0,30

17

Amplitude! ; ; A A
60dBE ------------------- ----------- ------ *fr’f i

' ' ' '
----------------------

---------------------------------

Frequéncia (rad/s)

A figura acima mostra as curvas de mddulo das
impedancias, em fung&o da frequéncia, obtidas da asso-
ciacdo em paralelo de um resistor, um indutor e um
capacitor.

O eixo de frequéncia estd em escala logaritmica.
O capacitor vale 100 pF, e as curvas foram tragcadas para
trés valores de resisténcia em ohms: 10, 100 e 1000.

No tragado da curva n¢ 1, o valor aproximado do indutor L,
em H, e o valor do resistor R, em Q, respectivamente, séo
(A) 0,06 e 10 (B) 0,06 e 1000

(C) 0,9 e 1000 (D) 0,09€e 10

(E) 0,09 e 1000

@

s)
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Vg
-
Dados:
e Vg:10V
e \Vcc:15V

e Rg: 100 ohms
e Tensdo maxima de gatilho: 2 V

A figura acima apresenta um circuito elétrico que alimenta
uma resisténcia de carga (Rcarga) por meio de um circuito
de disparo. Inicialmente as duas chaves, Ch A e Ch B,
estdo abertas. Em um dado momento fecham-se as
chaves por 1 minuto e, apds esse tempo, as duas chaves
sdo novamente abertas.

Para que haja uma dissipacado de energia de 50 J em
Rcarga, apos decorridos 2 minutos do fechamento das
chaves, a intensidade maxima da corrente de gatilho, em
mA, e a resisténcia Rcarga, em Q, s&o, respectivamente,
(A) 80 e 1080

(B) 80 540

(C) 80 270

(D) 100 540

(E) 100 270

® O oD

19

A figura acima apresenta um circuito elétrico CC resistivo.
A corrente |, em amperes, que atravessa a resisténcia
de 8 Q) é, aproximadamente,

(A)0,2 (B) 0,5 (C)0,8

(D) 1,0 (E)1,3
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Um sinal senoidal de periodo T, ao ser discretizado com um
periodo de amostragem T, gerou a sequéncia de amostras
indicada na figura acima. As amostras estdo igualmente
espacadas e tém amplitudes idénticas em valor absoluto.
A relagao entre o periodo de amostragem e o periodo da
senoide é

(A) T=2T, (B T=T,

(C)T=08T, (D) T=

N o

T

T=_10
CRES

21

mov bx,2

mov cx,6

mov dx, 0400h

mov esi,02000000h

rep outs dx, dword ptr [esi]

Ao executar a instrugdo de escrita em /O por DMA, no
programa acima, o numero de enderegos de memoria
acessados numa arquitetura x86 é

(A) 4 (B)6 (C)8 (D) 12 (E) 24
22
R(s) 2s + 1 Y(S):
- 32 -s-2
K

O diagrama em blocos da figura acima mostra um sistema
linear controlado por uma realimentagéo de saida do tipo
proporcional.

O intervalo de variagdo do ganho K para que o sistema
permaneca estavel é

(A) 0<K<2 (B) 0<K<5
(C)o<K<8 (D) 2<K<w
(E) 0,5<K<w
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A figura acima apresenta o esbo¢co de um diagrama

do lugar das raizes (root locus) de um sistema de

controle com realimentagcéo de saida, por meio de ganho

proporcional variando positivamente. Analisando o diagrama

apresentado, é correto afirmar que

(A) o sistema em malha fechada é sempre instavel.

(B) o sistema é sempre estavel, quando os polos de malha
fechada sao reais e iguais.

(C) a funcao de transferéncia de malha aberta € instavel.

(D) a fungéo de transferéncia de malha aberta possui um
polo e dois zeros.

(E) a funcgéo de transferéncia de malha aberta do sistema
€ de terceira ordem.

24
int soma = 1;
while (soma < 1000)

{
soma *= (10 + soma)&0xFFF8;

}

Ao se executar o cédigo acima, o valor da variavel soma
sera

(A) 8 (B) 128
(C) 1028 (D) 2456
(E) 17408

25

Considere a sequéncia de codigo na linguagem de progra-
macao C a seguir.

unsigned char a, b, c;
a=25;
b =2;
for(c=1; c<=8; c++)
a = a*b;

O valor da variavel a, apds a execugao da sequéncia, &

A 0 (B) 128
(C) 320 (D) 640
(E) 1280
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Considere a especificagao de funcionamento de um portdo comandado por um botao.

1- Inicialmente, quando o usuario aperta o botéo, se o portao estiver fechado, inicia-se a abertura; caso contrario, inicia-se o
fechamento.

2- O movimento de fechamento para, se o usuario apertar o botdo ou se o fim de curso de fechamento for atingido.

3- O movimento de abertura para, se o usuario apertar o botdo ou se o fim de curso de abertura for atingido.

4- Estando o portao fechado ou tendo sido parado durante o fechamento, se o botao for pressionado, o portdo passa a abrir.

5- Estando o portdo aberto ou tendo sido parado durante a abertura, se o botéo for pressionado, o portdo passa a fechar.

O sistema de controle possui as seguintes entradas e saidas booleanas:

B: entrada correspondente ao botdo (B=1 se botao pressionado);

fcf: entrada correspondente ao fim de curso de fechamento (fcf=1 se portdo fechado);
fca: entrada correspondente ao fim de curso de abertura (fca=1 se portdo aberto);

F: saida correspondente ao comando de fechar o portdo (F=1 indica fechamento);

A: saida correspondente ao comando de abertura (A=1 indica abertura).

A seguir, apresentam-se o Grafcet para controle do sistema e as receptividades nao completadas nas transi¢cdes do grafo.

Grafcet:
- ]
Receptividades:
1L F M: 1 B. fof
. N:TB+ T fca
O:TB.fcf
E2 P: 1B+ 1 fef
44
]
A E3H A Observagoes:
Se a e b sdo variaveis booleanas, a.bé o “e” logico
- v entreaeb, a+béo“ou”ldgico entre ae b, a é a nega-
cdo de ae T a detecta a borda de subida de a, isto &, a
E4 passagem do nivel I6gico 0 para o nivel l6gico 1.
145

A associagao correta para as receptividades é

(A)I=M ; -0 ; =N ; IV-P
B)I-=M ; =P ; -0 ; IV=N
(C)1-=0 ; I=M ; =P ; IV =N
D)1-0 ; I=N ; lI-M ; IV-P
(E)I=P ; I-0 ; =N ; IV-M

7)
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Nas figuras abaixo, mostram-se a esquerda diagramas de resposta em frequéncia e, a direita, graficos de resposta ao

degrau unitério referentes a quatro sistemas fisicos.

Resposta em Frequéncia
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Resposta ao Degrau Unitario
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A associacgéo correta da resposta em frequéncia com o correspondente grafico de resposta ao degrau unitario é

A)I-=M; =N ; llI-O ; IV-P B)I-M; -0 ; Il-P ; IV-N
C)I-o; =M ; lll-N ; IV-P O)y-o; =M ; IM-P ; IV-N
(E)!1-=P ; I-N ; lI-M; IV-0

.
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Redes de comutacao de pacotes estao sujeitas a diferentes
tipos de atraso como, por exemplo, os de propagacgéo e
transmissao. A esse respeito, considere as afirmativas a
seqguir.

O atraso de propagacao depende das distancias
entre os nés de rede.

O atraso de transmissao depende das distancias
entre os nos de rede.

O atraso de propagagao depende da largura de
banda dos enlaces entre os nds de rede.

O atraso de transmissdo depende da largura de
banda dos enlaces entre os nds de rede.

<
1

Sao corretas APENAS as afirmativas

(A) lell. (B) lelll.
(C)lelV. (D) Il e III.
(E) lll e IV.
29
AW .
R
+
Vi "‘D L C—_— Vo

A figura acima apresenta um circuito elétrico CA cuja
fonte de tenséo V, na entrada € do tipo senoidal. Consi-
derando os componentes ideais, a equagao diferencial

ordinaria que relaciona o sinal de tensao V_com o sinal de

tensédo V, é
2
A) ReIYo \ R No oy — 1y,
a2t
2
gy ro e Ry,
dt dt
(C) RL d2v° rco gy _rM
dt? dt T dt
(D) RLC—2 o, Vo, gy | Y

t2 dt ° " T dt

2
dV RL—d;/ Cvo_Rﬂ

( dt

9)

30

Em relacdo ao modelo de referéncia OSI, a camada

(A) de enlace de dados tem como funcéo principal o
roteamento de pacotes entre os nds da rede.

(B) de rede tem como tarefa principal corrigir erros em
conexdes ponto-a-ponto.

(C) de transporte tem como tarefa o controle de fluxo em
conexdes fim-a-fim.

(D) de aplicagéo controla a operagao dos protocolos
dentro de uma subrede.

(E) fisica usa estratégias como a repeticao seletiva para
garantir a integridade dos bits transmitidos.
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